ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА
[bookmark: _GoBack]       Интенсивное развитие Рыбновского железнодорожного узла, увеличение количества рабочих мест привело к расширению жилого массива для железнодорожников в микрорайоне Черемушки города Рыбное. В связи с этим для защиты социальных прав работников отрасли возникла острая необходимость в строительстве нового детского сада.
     По окончании строительства 1 февраля 1993 года приказом заместителя начальника Московской железной дороги № 3 от 21.01.1993 г. было открыто дошкольное учреждение № 191.
    1 апреля 1993 года детский сад распахнул двери для первых своих дошколят. День открытия оказался незабываемым, потому что это был современный детский сад и единственный с плавательным бассейном в городе.
     В 2000 году, в соответствии с законом Российской Федерации «Об образовании», прошла аттестация и аккредитация государственного образовательного учреждения детский сад № 191 на станции Рыбное Московской железной дороги, в ходе которой дошкольное учреждение аттестовано на 1 категорию с присвоением нового соответствующего статуса: Государственное дошкольное образовательное учреждение «Центр развития ребенка» детский сад № 191 на станции Рыбное Московской железной дороги (распоряжение МПС России от 28.01.2002 г. № 63 и приказ № 63/Н от 21.02.2002 г. начальника Московской железной дороги).
      В ходе реформы железнодорожного транспорта на основании решения совета директоров открытого акционерного общества «Российские железные дороги» (протокол заседания № 1 от 26 января 2004 года) на базе государственного дошкольного образовательного учреждения Центр развития ребенка - детский сад № 191 на станции Рыбное Московской железной дороги Министерства путей сообщения Российской Федерации было создано негосударственное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 51 открытого акционерного общества «Российские железные дороги».
       На сегодняшний день это современное двухэтажное здание с крытым плавательным бассейном, который отвечает всем требованиям и стандартам и оснащён современным оборудованием.
