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Актуальность исследования проблемы речевого этикета личности старшего дошкольника обусловлена настоятельной потребностью в гуманных отношениях между людьми и дефиците доброты, культуры отношений. Одним из средств гуманизации отношений выступает речевой этикет, освоение, которого должно происходить с раннего детства. Поэтому так важно  обучать речевому этикету в дошкольном детстве.

 Мы с вами как педагоги замечаем низкий уровень культуры речевого общения у детей и взрослых, утрата лучших речевых традиций. 

К проблеме исследования речевого этикета у взрослых и детей обращались такие ученые, как А. А. Акишина, Б. В. Бушелева, Л.А. Введенская Т. А. Ладыженская, Н. И. Формановская и др.

Н.И. Формановская даёт такое определение: "Под речевым этикетом понимаются регулирующие правила речевого поведения, система национального речевого поведения, система национально специфичных стереотипных, устойчивых формул общения, принятых и предписанных обществом для установления контакта собеседников, поддержания и прерывания контакта в избранной тональности".

Перед началом  работы над формированием речевого этикета был выявлен уровень сформированности   представлений старших дошкольников о речевом этикете.

Обследование проводилось в 2 этапа. По методике Дермановой  и методике, разработанной  Ильяшенко, под руководством Ушаковой.  Обследование показало низкий уровень сформированности   представлений  дошкольников о речевом этикете. И исходя из данных были определены цели и задачи по формированию речевого этикета старших дошкольников.

– знать основные правила приветствия, знакомства, высказывания критического замечания, комплимента, проявления благодарности, обращения с просьбой, ведения спора, выступления перед аудиторией и др.; 
– осознавать, что для развития доброжелательных отношений с людьми необходимо соблюдение порядка построения предложения, высказывания, речи, а также подбора слов, подходящих в конкретной ситуации; 
– обладать умениями и навыками по выполнению речеисполнительных установок, например, определять нужные громкость и тембр голоса, соблюдать речевые паузы, пользоваться интонационным разнообразием, сочетать произнесенную речевую конструкцию с мимикой, жестами и позами; 
– соблюдать нормы речевого поведения, при этом умея выбрать то из правил, которое подходит к конкретной жизненной ситуации.

· правильно и понятно для окружающих излагать свои мысли;

· вежливо отвечать на вопросы и обращаться с просьбой; 

· слушать и слышать других;

· владеть силой голоса и различать интонации;

· быть интересным собеседником, чувствовать себя непринужденно во время разговора.

Речевой этикет является словесным выражением уважительного отношения друг к другу; помогает отстоять свою позицию в споре, не задевая самолюбия оппонента, предотвращая негативные переживания.

 Существует следующая формула речевого этикета:

 Думай,

 кому говоришь,

 что говоришь,

 где говоришь,

 зачем говоришь,

 какие из этого будут последствия.

 - Дети, как губки впитывают в себя решительно все, что их окружает, поэтому воспитатель должен контролировать свою речь, поведение, потому что личный пример для ребенка убедительней тысячи слов. Ребенок усваивает речь так называемым «материнским способом», подражая взрослым, поэтому важно, чтобы он слышал не только правильную, но и вежливую речь. Как говорил Макаренко: «Ваше собственное поведение решающая вещь».

 Воспитание речевого этикета у детей начинается с создания в группе тишины. Говор – свидетельство нормального общения в группе, при котором педагог слышит каждого ребенка. В спокойной обстановке педагог имеет возможность поговорить с каждым ребенком, обучая его своим примером.

 Речевой этикет – неотъемлемый компонент вежливости. Вежливость – моральные качества, характеризующие поведение человека, для которого уважение к людям стало повседневной нормой поведения и привычным способом обращения к окружающим.

Работа по формированию речевого этикета у детей  проводилась на занятиях и режимных моментах. 

В режимных моментах мы использовали этические беседы, словесные игры и упражнения, которые проводились утром и вечером, на прогулке.

1 раз в 2 недели проводились занятия литературного клуба «Дружба». К каждому заседанию клуба подобрала литературный материал. 

Совместно с детьми составляли «словарик вежливых слов», разучивали «вежливые» стихотворения, читали художественные произведения. 

1 раз в месяц проводились развлечения этического содержания. 

В ходе работы старались чаще выводить детей на экскурсии, в общественные места для практического применения своих знаний и умений. Особенно запомнились экскурсии  в детскую библиотеку, в ДЕПО Рыбное с проездом на автобусе. Здесь дети в реальной обстановке показали свои знания и практические умения в области культурного поведения и использования форм речевого этикета. 

Кроме того, была проведена разъяснительная работа среди родителей для создания благоприятной обстановки дома. На индивидуальных консультациях, выступлениях на родительском собрании старались убедить родителей в том, что и дома необходимо поддерживать те требования, которые выдвигают воспитатели в детском саду. В родительском уголке повесили информацию на тему «Доброе слово лечит, а худое калечит», оформили папку-передвижку «Добрые дела наших детей», смастерили почтовый ящик для родителей, куда они помещали свои вопросы по воспитанию речевого этикета у своих детей, а так же могли поделиться тем, как их ребёнок выполняет правила общения и поведения в домашних условиях. В раздевалке на детские шкафчики поместили картинки с ситуациями общения и толкованием вежливых слов. Родителей приглашали на занятия. Детям часто предлагали выполнять домашние задания.

